
海口国家高新区管委会

2014年工作总结及2015年工作计划

    今年以来，海口国家高新区在市委、市政府的正确领导下，坚持以科学发展观为指导，认真组织开展党的群众路线教育实践活动，以提升园区综合竞争力为目标，以美安生态科技新城建设为重点，大力强化发展措施，着力转变发展方式，全面优化发展环境，园区开发建设和经济建设继续保持良好发展的势头。
一、园区各项主要工作完成情况
（一）园区经济保持平稳增长。
截至今年10月，完成工业总产值112亿元，同比增长19.1%，完成全年目标的80%；部分行业受宏观经济影响略有下降。在财税收入方面，受二手房属地交易等不可比因素的影响，截至10月，累计完成65,368万元，同比下降19%，减收15,834万元。

（二）多措并举推进招商引资工作。

为全面推进招商引资工作，高新区主要领导带队多次开展“周末招商”，先后赴北京、上海、广州和台湾等地与企业进行洽谈，取得良好的效果。目前上海瑞华新能源汽车、葛洲坝集团等25家企业均有很强的投资意愿，我委正在积极对接洽谈。10月底高新区党工委主要领导带队赴济南，与齐鲁制药公司签署了框架协议。截至目前，高新区共完成先声药业、威特电气、纳生源生物科技等10个项目的正式签约，合同计划投资额达26.8亿元，预计达产产值将达43.86亿元。

（三）全面推进园区基础设施建设。

今年1-10月份，园区完成基础设施投资16.4亿元，同比增长107.3%，园区各项设施建设全面铺开。

1.美安生态科技新城各项建设工作进展情况。美安生态科技新城截至目前已完成21.5亿元的投资，2014年度截至10月份已完成12亿元的投资，占年度投资计划15亿元的80%。美邻中心、总部经济区、美安营销中心等产业配套设施项目的前期审批和建设工作正有序推进。
2.云龙产业园各项建设工作进展情况。云龙产业园基础设施建设已完成投资2.65亿元，目前园区已完成80亩土地的平整和配套设施建设工作，达到项目落地建设条件，计划到今年年底，还将有410亩土地可达到落地建设条件用于招商。
3.其他园区项目建设工作进展情况。金鹿工业园标准厂房项目目前建设推进顺利，已完成年度投资3000万元，今年计划完成投资7500万元。狮子岭工业园二期英利1GW项目的基础设施建设进展顺利，已完成年度投资2000万元，火炬路工程已完成，创新路完成80%的进度，土方工程完成50%的进度。
（四）园区产业投资项目有序推进。

今年前三季度，园区制造业投资完成8.3亿元，同比增长1.2%，保持稳步发展。其中美安生态科技新城的威特电气、药谷工业园的先声药业和云龙产业园的博昊酒业等企业项目正在推进前期工作，年底前将有一批项目实现开工。

（五）园区自主创新能力全面提升。

今年以来，我委继续强力推进园区自主创新能力的提升工作，各项指标全面快速发展，截至今年10月份，园区新增高新技术企业6家，使总数达到43家，占全省的28%。另外，还有多项工作取得重大进展：

一是海口国家绿色科技产业国际创新园的各项建设稳步推进。二是孵化器项目实现正式运营，首期投入使用的孵化面积6258.51平米。三是留学归国人员创业园首批11家企业成功毕业。四是国家知识产权试点园区建设取得较大进展。五是完善“高新区药物实验室”、支持“高新区特种功能高分子材料检测实验室”建设。

（六）园区企业发展软环境建设不断完善。

一是我委正在加紧推进园区“一站式”服务体系建设，将园区所有面向企业的审批事项纳入窗口管理；二是针对园区产业扶持政策的空白，我委加紧推进园区产业政策的制定工作，对土地、税收、资金扶持等方面的政策进行研究，设立专项产业扶持资金6000万元，以提升园区招商引资吸引力和企业发展活力。三是我委成功聘请亚利耶·瓦谢尔（Arieh Warshel）、达尼埃尔·谢赫特曼（Dan Shechtman）、阿达·约纳特（Ada Yonath）、和哈特穆特·米歇尔（Hartmut Michel）四位诺贝尔奖得主为园区高级发展顾问。同时还聘请了国内外高端专家形成智囊团，为今后专家咨询委员会的运作，打下了坚实基础。四是委托国家发改委宏观经济研究所编制更加详细，具有实际操作性的《美安生态科技新城产业发展规划》，预计年底前完成编制工作，为美安生态科技新城未来的发展指明道路。

（七）开展“奋战一百天”专项活动。

为确保完成园区年初制定的年度工作职能目标任务，9月19日我委召开了“奋战一百天，确保完成全年工作目标任务”动员大会，认真梳理当前主要工作，并于11月8日与各部门签订工作目标责任书。

（八）全力以赴抗击自然灾害。

在“威马逊”和“海鸥”强台风来临前，我委提前、周密部署，与企业一同落实防风抗风工作；台风过境后，高新区全员出动，与园区各企业一道排除灾后安全隐患，共投入资金700万元，推进园区灾后重建工作。在全体人员的共同努力下，高新区在两次超强台风中将损失降到了最小程度，实现无人员伤亡，无危险物品和药品原材料泄漏，无安全事故的既定目标。
（九）深入贯彻落实党的十八届四中全会精神
高新区党工委理论中心组召开会议，传达和学习了党的十八届四中全会精神及海南省委六届七次会议精神，结合《海口国家高新技术产业开发区条例》赋予的行政管理职能，研究出台了全面推进依法治区、建设法治高新区的各项措施，并代拟《海口市委市政府关于加快美安生态科技新城建设若干意见》。同时，为营造学法、懂法、守法、用法氛围，我委邀请法律专家到机关、园区开班授课，通过以案释法等方式，对机关执法人员和企业管理人员进行了专业、系统的培训。
二、扎实开展党的群众路线教育实践活动
我区坚持“为民务实清廉”的主题，贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，明确基本原则，从2014年2月开始，全区3个机关党支部、13个园区非公企业党组织、326名党员参加了第二批教育实践活动，并于10月21日召开总结大会。

一是把学习教育贯穿始终,切实增强了党员干部的理想信念、宗旨意识和党性修养。二是坚持问题导向,有力整治了“四风”问题，解决了人民群众反映强烈的突出问题和一批影响全区科学发展的重点问题。三是贯彻整风精神,进一步提高了党内生活的政治性、原则性。四是坚持标本兼治,有力推动了作风建设制度化、常态化、长效化。五是夯实基础,大大提高了各级党组织和党员干部服务群众的能力。六是建章立制，完成了高新区工作制度汇编，出台了12项新制度，修订完善71项制度。

    三、2015年工作计划
2015年是“十二五”规划的收官之年，为全面完成园区“十二五”发展目标，上交一份满意的发展答卷，我们将坚持目标任务不动摇，坚持以招商引资为抓手，以重点项目带动园区发展，围绕产业定位，跟踪项目落户，加强企业服务工作，敦促企业开工投产，确保实现全年园区工业总产值完成175亿元，预计同比增长25%，公共财政收入8.86亿元，预计同比增长15%。具体抓好以下工作：

（一）加大招商工作力度，推动项目落地投产。一是加快推进投资促进中心的组建工作，强化招商队伍建设，不断提升产业招商、招大商的专业业务能力。二是创新招商模式和招商机制，拓宽招商渠道，全员招商，人人有招商指标，肩上有招商任务，力争引进一批产业项目入驻美安科技新城和云龙产业园。 
（二）提升为企业服务水平，确保完成2015年园区工业总产值增长目标。一是以高新区“智慧园区”系统为平台，进一步提升统计速度和质量，采用更加全面的指标分析监测园区经济运行情况。二是领导班子成员继续分管到各分园区，负责帮助企业解决实际问题。三是落实好高新区产业扶持政策，加快园区企业的发展；四是紧密跟踪水电气等企业生产所需资料的供应跟踪工作，配合有关部门做好供应服务。力争园区工业总产值完成175亿元的目标。
（三）以美安生态科技新城建设为重点，加快推进园区建设。一是力争融资到位 8亿元，保证美安生态科技新城建设需要；二是启动云龙二期基础设施、港澳路南段续建项目，海马三期基础设施等工程的建设。三是加大美安物流园、金鹿工业园建设扶持力度，集中力量推动金鹿工业园成为中小企业、小微型企业科技创新或者产业驱动的一个平台。
（四）做好产业项目的跟踪服务工作。一是建立高效的项目建设跟踪体系，定期汇总企业项目的建设进展情况跟踪和服务；二是抓好项目建设的服务工作。帮助企业扫清开工前的障碍，着力推进药谷和云龙产业园一批项目的开工，确保英利多晶硅太阳能电池完整产业链项目、威特电气产业园项目、海口先声药业产业园项目等省重点项目建设。

（五）做好“十三五”规划研究和编制的相关工作。对高新区“十二五”规划进行全面总结回顾，结合2014年编制的《美安生态科技新城产业发展规划》及园区其他各项规划，遴选国内富有经验的编制单位进行研究，为高新区十三五期间的发展做好规划指导。
（六）深入推进整治“四风”，继续加强党风廉政建设。一是深入开展反腐倡廉宣传教育。二是深入推进作风建设和效能建设。三是深入领导干部廉洁自律工作。四是加强执法监察和纠风工作。认真开展加快转变经济发展方式的监督检查，继续深化工程建设领域突出问题专项治理。
（七）全面落实市委工作部署，切实巩固好党的群众路线教育实践活动的各项成果。教育实践活动基本结束，但党的作风建设任重道远，我委一是要加强基层党组织建设。二是要持续深入改进作风。三是要全力推进制度建设。四是要进一步从严管理干部。五是要坚决履行好从严治党的责任。同时还要全面落实党风廉政建设“两个责任”和号召全区干部“敢干事、能干事、干成事、不出事”。

                      海口国家高新区管委会

                       2014年12月9日
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